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Vuosi 2022 jää Snellun historiaan hyvin kahtiajakoisena vuotena. 

Alkuvuodelle oman varjonsa langetti vielä korona, suuria kokoontumisia 

peruttiin ja maskeja käytettiin. Pikkuhiljaa kuitenkin tilanne normalisoitui 

ja elämä alkoi palata tutumpiin uomiinsa. Tai joillakin alkoi ja joillakin ei. 

Niin tutkimustulokset kuin käytännön kokemuksetkin osoittavat, että 

joidenkin lasten ja nuorten kohdalla ei elämä koronan helpottaessa 

koskaan palannut entisenlaiseksi. Monet jo ennen pandemian puhkeamista 

huonosti voineet ja esimerkiksi mielenterveyden haasteiden kanssa 

kamppailleet lapset ja nuoret voivat nyt entistä huonommin ja kaipaavat 

entistä enemmän tukea.  

 

Yleisellä tasolla kuitenkin voisi sanoa, että elämä alkoi normalisoitua, 

ihmiset olivat onnellisia kun pääsivät tapaamaan toisiaan, tapahtumia 

järjestettiin ja kesää kohti mentiin hymyssä suin. Oli festareita, 

kesäkahvilaa, retkiä ja leirejä, kaikkea mitä ei ollut pitkään aikaan ollut.  

 

Snellun toiminta sai kuitenkin syksyllä aivan uuden käänteen, kun 

Helsingin seurakuntayhtymän tuta-neuvotteluiden tuloksena leikkaukset 

osuivat merkittävällä tavalla erityisnuorisotyöhön. Vuonna 2023 käytössä 

on selvästi vähemmän henkilöresurssia kuin aikaisemmin. Samaan aikaan 

huoli lasten ja nuorten voinnista on todellinen.   

 

Juuri lapset, nuoret ja heidän perheensä kuitenkin ajavat meitä eteenpäin. 

Työ jatkuu ja myös sen kehittäminen jatkuu. On tärkeää sekä säilyttää 

vanhoja, hyviksi havaittuja toiminnan malleja, että kehittää uusia tapoja 

löytää niitä, jotka meitä eniten tarvitsevat. Kuluneenakin vuonna on koettu 

onnistumisia, nähty työn vaikuttavuutta, itketty ja naurettu yhdessä 

asiakkaiden, vapaaehtoisten ja yhteistyökumppaneiden kanssa.  

 

Viimeisten vuosien kokemusten myötä on turha edes yrittää arvailla, mitä 

nurkan takana on tulossa. Sen näkee vain sinne astumalla ja niinhän 

meillä Snellussa on ollut tapana tehdä – mennä kohti tuntematonta ja 

katsoa, mitä seuraavaksi tapahtuu. Mutta nyt kurkistetaan kuitenkin vielä 

vuoteen 2022 ja mitä kaikkea siihen mahtuikaan. Tässä vihkosessa pääset 

siis lukemaan työntekijöidemme kokemuksista heidän työssään. 

 

 

 

Sanna Parkkinen 



 
   

Ajankohtaisiin haasteisiin vastaaminen 

naiserityisessä kriminaalityössä 

Vankilassa ollaan jokseenkin 

eristäytyneenä maailmasta. Jotkut 

asiat, kuten Ukrainan sota herättivät 

kuitenkin paljon huolta ja hengellistä 

pohdintaa. Naisten ryhmässä 

tammikuun alussa päätettiinkin ryhtyä 

toimimaan. Keräsimme villalankoja ja 

bambupuikkoja lahjoituksina ja naiset 

alkoivat tehdä sukkia, joita sitten 

toimitettiin Ukraina-keskuksen kautta 

tarvitseville.  

 

 

 

 

 

Kriminaalityön tekeminen Hämeenlinnan vankilassa on ollut erityisen 

haasteellista vankilassa tapahtuneiden muutosten ja henkilöstön 

vähyyden takia. Vakiintuneita toimintamuotoja ja yhteistyökuvioita ei olla 

saatu luotua. Tapaamiset vankien kanssa ovat kuitenkin osoittaneet, että 

työtämme arvostetaan ja tarvitaan. Samoin apulaisjohtaja ja pastori ovat 

toivoneet vankilan rutiinien selkeytymisen jälkeen yhteistyön jatkumista 

ja uusien ryhmien perustamista. 

Vanajan vankila on ollut myös 

uudistusten kourissa, pitkäaikaisen 

johtajan vaihtuminen, remontti ja 

tietenkin koronarajoitukset vaikeuttivat 

työtämme. Toiminnalliset 

voimaantumispäivät saatiin kuitenkin 

järjestettyä. Ryhmässä saatiin jälleen 

kokea yhteistä surua, iloa, onnistumista 

ja tulevaisuuden toivoa. 

 

 



Alaikäisiä ennätysmäärä muurien sisällä 

Mediassa on paljon uutisoitu alaikäisten nuorten lisääntyneistä 

ryöstelyistä ja väkivaltarikoksista sekä puhuttu katujengeistä. Poliisin 

tilastojen mukaan alaikäisten tekemät ryöstelyt räjähtivät jyrkkään 

kasvuun toimintavuoden 2022 aikana. Olemme tämän asian kokeneet 

käytännön tasolla Snellun vankilatyössä. 

Vantaan vankilan nuorten osastolla on ohjattu Snellun keskusteluryhmää 

nuorille tutkintavangeille viikoittain vankilan alusta 2002 lähtien ja sitä 

ennen vastaavaa ryhmää ohjattiin Katajanokan lääninvankilassa. Ryhmän 

ohjaajana toimiva Snellun työntekijä on ohjannut ryhmää vuodesta 1991 

lähtien. Koskaan aikaisemmin ei ole ollut näin paljoa 15-17 -vuotiaita 

alaikäisiä vankilassa. Toimintavuoden aikana tapasimme 21 alaikäistä 

nuorta, aiempina vuosina alle kymmenen vuodessa.  

Alaikäisten ja nuorten suuri määrä on näkynyt myös siinä, kun aina 

aiemmin olemme ohjanneet yhtä ryhmää, niin toimintavuoden aikana 

toukokuusta lähtien ohjasimme kahta ryhmää ja syyskaudella monesti 

kolmea ryhmää peräkkäin keskiviikkoiltapäivisin. Alaikäisille on ollut 1-3 

pienryhmää tai yksilötapaamista per kerta ja 18-25 -vuotiaille nuorille 

yksi isompi 8-10 hlön ryhmä. Ryhmiin osallistui yhteensä 44 eri vankia. 

Helsingin 

seurakuntayhtymän 

strategiassa sekä 

Rohkeasti yhdessä -

prosessissa on 

nostettu keskiöön se, 

että toimintaa ohjaa 

helsinkiläisten tarve 

sekä autetaan 

kaikista 

hädänalaisimpia, 

mennään sinne, 

minne muut eivät 

mene. Näillä nuorilla 

on monenlaista 

osattomuutta: asunnottomuutta, kouluttamattomuutta, osalla peruskoulu 

jäänyt kesken, päihdeongelmaa, velkakierrettä, perheissä ylisukupolvista 

köyhyyttä ja syrjäytymistä sekä osalla myös ylisukupolvista rikollisuutta. 

Valtaosalla on taustallaan huostaanottoja ja lukuisia sijoituksia eri 

lastensuojelulaitoksiin. Osa heistä on tippunut kaikista turvaverkoista 

ulos.  



 
   

Myös näillä nuorilla on tarve tulla nähdyksi ja kuulluksi. Nämä nuoret 

ovat saattaneet jo pidemmän aikaa tulla nähdyksi vain pahassa. Pieni 

keskusteluhetki, jossa joku on aidosti kiinnostunut siitä, mitä sulle 

kuuluu ja kuka sinä olet, ja kelpaat sellaisena kuin olet, voi olla monelle 

aika ainutlaatuinen kokemus. Tässä vuorovaikutuksessa merkitykset 

syntyvät sekä luottamus rakentuu. 

Keskusteluryhmä on avoin, joten keskusteluiden sisältö vaihtelee laidasta 

laitaan, mitä heillä on sillä hetkellä meneillään. Keskustelemme mm. 

vankeuspolusta, vankilassa jaksamisesta, perheestä, kaveripiiristä, 

riippuvuuksista, syyllisyydestä, omista vahvuuksista, tulevaisuudesta. 

Osan kanssa tuki jatkuu koevapaudessa ja siviilissä. Tässä jos missä on 

seurakuntatyön ytimessä viemässä toivoa ja armoa maailmaan, jossa sitä 

ei juurikaan ole. 

”Minä olin vankilassa, ja te tulitte minun luokseni.” – Jeesus 

 

 

 
 

 



Kirkko entistä enemmän    
Korona-vuosien aiheuttamat ilmiöt nuorten henkisessä hyvinvoinnissa ja 

kuormituksessa ovat hyvin nähtävissä Sekasin-chatissa. Snellusta 

useampi työntekijä on edelleen mukana kirkon Sekasin-päivystäjien 

valtakunnallisessa porukassa ja yksi meistä toimii myös 

valtakunnallisessa koordinoinnissa. Iloksemme joukkoon liittyy edelleen 

jatkuvasti mukaan uusia työntekijöitä eri puolilta Suomea. Tässä näkyy 

erityisen ilahduttavalla tavalla se, että vihdoin alkaa olla takana päin 

sellainen ajattelu, jossa työntekijää kielletään osallistumasta 

valtakunnalliseen työhön, koska silloin kaikki työaika ei suuntaudu vain 

oman kaupungin tai kunnan nuorten hyväksi. Seurakunnissa ympäri 

maan nähdään valtakunnallisen työn tärkeys ja se, että kirkon on 

merkittävää olla mukana kantamassa oma kortensa kekoon nuorten 

hyvinvoinnin osalta myös valtakunnallisella tasolla.  

Vuoden 2021 

kouluterveyskyselyn 

mukaan 21% nuorista 

kokee kohtalaista tai 

vaikeaa ahdistusta ja yli 

kolmanneksessa 15-24- 

vuotiaiden kuolemista syy 

on itsemurha. Näiden 

teemojen ympärillä 

pyöritään paljon myös 

Sekasin-chatissa, jossa 

kohtaamisia nuorten kanssa 

oli vuonna 2022 

ennätysmäärä eli 32 185 

kappaletta. Tämä on 

kuitenkin vain 20% chatiin 

hakautuneista, suurin osa yhteydenotoista jää siis edelleen vaille 

läpipääsyä. Ehkä juuri tämän takia tuntuukin erityisen merkittävältä 

päästä itse antamaan panoksensa siihen, että entistä useamman nuoren 

chat-pyyntöön pystytään vastaamaan.  

Nuorten syrjäytyminen ja pahoinvointi on mitattavissa yhteiskunnalle 

myös suoraan rahallisina kustannuksina, mutta ei-rahalliset 

kustannukset ovat jotain vielä paljon suurempaa. Ei ole olemassa 

hintalappua sille, että nuori voimavarattomana ja itsetuhoisena lukkiutuu 

kotiinsa elämän lipuessa hänen ohitseen. 

 



 
   

Walk In- terapia 
 

Walk In –terapia Helsinki perustettiin projektina loppuvuodesta 2021 ja 

ensimmäinen päivystys pidettiin alkuvuodesta 2022. Walk Innistä on 

tullut valtakunnallinen toimija kuluvan vuoden aikana ja se on tullut 

helpottamaan osaltaan nuorten mielen hyvinvoinnin kuormittunutta 

tilannetta Helsingissä tarjoamalla anonyymiä keskusteluapua 16 - 29 -

vuotiaille nuorille. 

Helsingin toimipiste on 

avoin myös pareille ja 

monisuhteisille. 

Matteuksenkirkon 

Varustamolla on toiminut 

kolme psykoterapeuttia 

ja yhteensä 8 

ratkaisukeskeisen 

lyhytterapian opiskelijaa 

vuoden aikana. Olemme 

tavoittaneet keskimäärin 

4-5 nuorta jokaisessa 

päivystyksessä. Yhteistyötä Yhteisen seurakuntatyön ja seurakuntien 

välillä on saatu muodostettua ja sitä työstetään edelleen. Nuoret ovat 

saaneet apua Koronan ja Ukrainan sodan lisäksi mm. kaltoinkohtelun, 

yksinäisyyden, suorittamisen, uupumuksen ja rikoskierteen katkaisussa. 

Palaute on ollut, että jo yksikin kerta on riittänyt saamaan uusia 

näkökulmia, omien voimavarojen käyttöönottoa ja lohdutusta sekä toivoa. 

Walk in –terapia on osaltaan tullut 

vastaamaan siihen tarpeeseen, joka on 

syntynyt Snellun muiden mielen hyvinvointia 

tukevien palveluiden vähentyessä. Se ei 

kuitenkaan korvaa missään nimessä 

poistuneita psykologin palveluita. 

Huhtikuussa 2022 aloitettiin myös Walk in 

goes wankila- kokeilu Helsingin vankilassa, 

jossa vangit voivat ilmoittautua 

erityisohjaajalle ja vartijat sitten kuljettavat heidät tapaamisiin. Tämä 

keskiviikkoisin tarjolla oleva mahdollisuus on osoittautunut tarpeelliseksi 

ja ajat ovatkin koko ajan varattuina. Myös yhteydenotot vankien 

puolisoihin ja pariterapiamahdollisuuksien järjestäminen vankilan papin 

kanssa on ollut tärkeää yhteistyötä. 



Helsingin seurakuntien 

osallistava moninaisuus- ohjelma 

(H.O.M.O.) 
 

Projekti on käynnistynyt ensimmäisen kerran jo vuonna 2021, mutta nyt 

se saatiin uudelleen käyntiin uuden projektipäällikön ja projektin 

omistajan nimeämisen myötä. Tarkoituksena on tuottaa 

yhdenvertaisuusperiaatteet ja toiminta-asiakirja syrjinnän ja häirinnän 

ehkäisemiseksi ja yhdenvertaisuuden edistämiseksi. Snellu toimii sekä 

projektin ajan, että projektin jälkeen merkittävässä roolissa 

yhteyshenkilöverkoston koordinoimisessa sekä ylläpitämisessä. Olemme 

olleet seurakuntayhtymänä yhteiskunnallisesti aikataulusta jäljessä 

yhdenvertaisuuteen liittyvissä asioissa, jotka liittyvät sateenkaari-

ihmisten oikeuksiin ja moninaisuuden huomioimiseen. Nyt olemme 

työstäneet yhdessä seurakuntien työntekijöiden ja sateenkaari-ihmisille 

luodun kyselyn kautta kriteerit yhdenvertaiselle toiminnalle 

seurakunnissa ja yhteisissä palveluissa. Tarkoitus on julkaista tuotokset 

ja kouluttaa kaikki seurakuntien työntekijät yhdenvertaisuuden teemojen 

äärellä. Projekti on edelleen kesken ja asian eteenpäin vieminen jatkuu 

vuonna 2023. 

 

 

  

 

 

 

 
 

Minna 

 

Tiina 

Taina 



 
   

Odottavien toiminta 

Minusta tulee vanhempi- vertaisryhmä yksin lastaan odottaville 

vanhemmille järjestettiin heti vuoden alussa etäryhmänä. Raskaana 

olevat kuuluvat koronan riskiryhmään ja näin ollen etäryhmän avulla 

pystyimme tavoittamaan odottajia, jotka eivät olisi voineet osallistua 

livetapaamisiin odotusaikana. Ryhmä kokoontui 6 kertaa ja järjesti yhden 

jatkotapaamisen, kun kaikkien vauvat olivat syntyneet. Etäryhmässä 

pystyimme myös vierailemaan Naistenklinikalla saamalla mukaan 

Teamsiin kätilönä työskentelevän Anun.  

Vertaisryhmään osallistuminen lisää vanhemman mielen hyvinvointia ja 

tuo hänen elämään monipuolisia positiivisia hyötyjä. Vanhemman 

hyvinvoinnin kohentuminen vähentää stressiä ja lisää näin kohtuvauvan 

hyvinvointia. Ryhmien kautta pystytään tukemaan vanhemmaksi kasvua 

ja vahvistamaan varhaisen vuorovaikutuksen syntymistä. Vanhemman 

raskausaikana saama tuki näyttäytyy perheen ja lapsen hyvinvoinnissa 

vielä myöhemminkin.  

Syyskaudella pidettiin 6 kerran ryhmä vanhemmille ja vauvoille, jossa 

jatkettiin odottavien 

ryhmästä tuttuja teemoja 

ja puhuttiin arjesta pienen 

vauvan kanssa. Vauvat 

ovat merkittäviä ryhmän 

jäseniä ja ryhmän rakenne 

ja aikataulu on järjestetty 

heidät huomioiden. 

Ryhmät voimauttavat 

vanhempia ja antavat 

voimavaroja arkeen. 

Yhteisen seurakuntatyön 

ja seurakuntien 

kehittämistyö odottavien 

toiminnan parissa on 

jatkunut edelleen ja 

vuoden aikana on järjestetty kaksipäiväinen ryhmänohjaajakoulutus 

työntekijöille. Tämän myötä on pyritty vahvistamaan seurakuntien 

tarjoamia vertaisryhmiä lastaan odottaville vanhemmille 

 



VierailuTallinnan ja Tarton 

kummikohteissa 8.-10.12.2022 

Vierailimme kummikohteissa kahden 

vuoden tauon jälkeen tarkoituksena 

viedä lapsille joululahjat. Korona 

vuosina olemme lähettäneet lahjat 

postitse. Jouduimme tällä matkalla 

myös Snellun työntekijämäärän 

vähentyessä päättämään 

vuosikymmeniä kestäneen yhteistyön. 

Ensin vierailimme Peetelin ev.lut. 

kirkon päiväkeskuksessa, missä 

tapasimme Kirkon toiminnanjohtaja 

Mati Sinisaaren. Muistelimme kaikkea 

vuosien varrella tehtyä yhteistyötä, 

mm. koulutuksia ja työnohjausta 

Suomessa sekä yhteisiä leirejä 

katulasten kanssa, Suomessa ja 

Saarenmaalla, kriminaalityötä ja 

etsivää työtä. Mati kertoi myös päiväkeskuksen lasten kuulumisia. Iloinen 

asia on, että niin moni tukea ja apua saanut lapsi on integroitunut 

todella vaikeista lähtökohdista yhteiskuntaan takaisin. Vuosien varrella 

olemme usein pohtineet, mistä se voi johtua. Ainoa selitys on se, että 

työntekijät ovat pysyviä lasten elämässä ja hoitavat ja rakastavat lapsia 

kuin omiaan. Ja jaksavat uskoa heihin, vaikeuksista huolimatta. 

Kristinusko on vahvasti läsnä lasten elämässä. Matin kanssa 

keskustellessamme päiväkeskuksen tilat täyttyivät nuorista, jotka tulivat 

tervehtimään meitä ja halaamaan Matia, osa 12-14 vuotiaista jäi 

kuuntelemaan ja juttelemaan kanssamme. Nuoret ovat tottuneet 

kansainvälisyyteen, sillä tälläkin hetkellä Peetelissä oli töissä pari 

Saksasta tullutta sosiaalityön opiskelijaa/harjoittelijaa. Juttuhetken 

jälkeen olikin vuorossa 

käsien pesu ja 

ruokarukoukset, lapset 

saivat valita millä kielellä 

ruokarukous luettiin. Mati 

muistutti meitä siitä, kuinka 

tärkeintä Jumalan 

palvelusta on huolehtia, että 

lapsilla on ruokaa, 

mahdollisuus käydä koulua 

sekä saada turvaa ja tukea 

vaikeaan 

elämäntilanteeseen. 



 
   

Seuraavana päivänä vierailimme Tarton Noorte Kristlig Kodussa. Yhteydet 

myös Tartoon ovat alkaneet vuonna 1996. Tapasimme tutun johtajan 

Kylli Koolin ja muita tuttuja työntekijöitä. Lastenkodissa työskentelee 

useampia aikuisia, jotka ovat lapsena ja nuorena asuneet lastenkodissa 

tai tukiperheessä. Vaihdoimme kuulumisia Tartosta ja Helsingistä. 

Tapasimme myös lapsia, joista liikuttavin oli 17-v. nuori äiti jolla oli pari 

kuukautinen lapsi. Kannoimme joululahjat kellariin, josta seuraavana 

päivänä Joulupukki ne tuli jakamaan lastenkodin ja tukiperheen 

yhteiseen joulujuhlaan. Kylli sanoi, etteivät he unohda meidän 

tekemäämme yhteistyötä ja sitä, että Joulupukki Suomesta on tuonut 

lahjat lapsille 11-vuoden ajan. 

Tartossa matka vei meidät myös perhekotiin, jonne oli tullut kerralla viisi 

uutta lasta, jonka vuoksi heille oli tullut akuutti lisätilan tarve. He asuvat 

Tarton keskustan lähellä tavallisessa kerrostalossa ja olivat saaneet 

vuokrattua alakerrasta toisen pienemmän asunnon ja palkattua sinne 

lisäksi yövuoroja tekevän työntekijän. Asuntoon oli sijoitettu kaksi tyttöä 

ja kaksi poikaa ja se oli yhtä viihtyisä ja kodikas kuin yläkerran koti. 

Suurin osa perhekodin lapsista oli tuttuja vuosien takaa ja olemme olleet 

yhdessä Partaharjun leireillä. Lapset jotka ovat aikuistuneet ovat 

edelleen osa perhettä ja vierailevat perhekodissa. Muistelimme yhdessä 

koettuja leirejä ja vierailuita ja vaihdoimme tämän hetkisiä kuulumisia. 

Tulevaisuudessa meillä on todennäköisesti mahdollista nähdä aikuiseksi 

kasvaneita entisiä leiriläisiä edustajina Viron olympiajoukkueessa. Tarto 

Noorte Kristlig Kodussa panostetaan paljon lasten urheilu ja 

musiikkiharrastuksiin edelleen. Folklooriklubi Maatasan toiminnassa on 

myös paljon tuttuja lapsia vuosien varrelta. 

Saatesanoina sanoimme jokaisessa vierailupaikassa, että kannamme 

heitä rukouksissamme. Muistutuksena tästä annoimme heille 

suojelusenkelit. Yhteistyö Peetelin seurakunnan ja Tarto Noorte Kristlig 

Kodun kanssa on ollut merkittävää molemmin puolin. On ollut kyse 

yhteistyöstä sen sijaan, että me olisimme olleet antamassa ja he 

vastaanottamassa. Meillä kaikilla on vahva sitoutumine Jumalan työn 

tekemiseen lasten ja nuorten elämän turvaamiseksi. Yhteiset kokemukset 

ja niistä keskustelu on innoittanut, tukenut ja auttanut jaksamaan työn 

tekemisessä niin Virossa 

kuin Suomessakin. 

 

 

 

 

 

 



Taimi-toiminta 

Alkuvuodelle oli suunniteltu järjestettäväksi vertaisryhmä lapsille, joiden 

perheenjäsen suorittaa rikosseuraamusta. Koronarajoitusten vuoksi 

ryhmä alkoi etätapaamisilla yhdessä lapsen ja tämän huoltajan kanssa. 

Järjestimme etätapaamisia kaksi kertaa ja 

kolmannen näistä pystyimme muuttamaan 

livetapaamiseksi Snelluun. Varsinainen ryhmä 

järjestettiin ensimmäisen kerran päiväleirinä 

koulujen kesälomien alettua. Kokemukset uusista 

ryhmän toteuttamistavoista olivat kohtuullisen hyvät 

ja niitä hyödynnetään kehitettäessä ryhmätoimintaa 

yhdessä yhteistyökumppanimme Kriminaalihuollon 

tukisäätiön kanssa.  

Ryhmien osalta yhteistyö Marttojen kanssa jatkui edelleen. Heidän 

työntekijänsä osallistui yhteen leiripäivään, huolehtien sen päivän 

ruokailusta ja jakamalla lasten ikätason mukaisesti tietoutta ravitsevasta 

ruoasta. Martat tekevät yhteistyötä vankiloiden kanssa järjestäen niissä 

kotitalouskursseja ja lapsille onkin ollut merkittävää voida jakaa yhteistä 

tekemistä oman perheenjäsenen kanssa, toinen heistä vankilassa ja 

toinen vertaisryhmässä saman teeman äärellä. 

Lapset saavat ryhmässä vertaistukea ja 

tunnetukea toisiltaan oman 

elämäntilanteensa kanssa. Perheenjäsenen 

vankeuden kanssa ei ole helppo tulla 

näkyviksi kaikissa paikoissa ja ryhmä 

mahdollistaakin lapselle turvallisen paikan 

olla kokonaisena ja tavata toisia 

samankaltaisessa tilanteessa olevia lapsia. 

Ryhmän avulla voidaan helpottaa lapsen 

tuntemaa syyllisyyttä oman 

perheenjäsenensä aiheuttamasta tilanteesta 

ja vapauttaa näin elämässä tilaa ilolle. 

Vastaavanlaisia vertaisryhmiä on Suomessa 

tällä hetkellä vain Turussa ja Tampereelle ja 

muutoinkin lapset jäävät vähäiselle huomiolle vankeuteen liittyvissä 

kysymyksissä. On kuitenkin tärkeää tukea lapsia oikea-aikaisesti ja lisätä 

heidän hyvinvointiaan silloin kun perheenjäsenen vankeus häntä 

koskettaa, eikä vasta myöhemmissä elämänvaiheissa. 

Katseluvinkki: Youtube: Isä vankilassa- kauanko mun pitää odottaa 



 
   

Suru-toiminta 

 

Vuoden aikana pidettiin vertaisleiri 

perheille, joissa lapsen vanhempi 

on kuollut. Leiri järjestettiin 

Kuggomissa yhteistyössä yhteisen 

seurakuntatyön muiden yksiköiden 

ja Terhokodin kanssa. Leirillä oli 3 

lasten ja nuorten ryhmää jaettuna 

osallistujien ikäryhmien mukaisesti. 

Tämän lisäksi aikuisilla oli oma 

ryhmä. Pienet vertaisryhmät 

kokoontuivat 4 kertaa ja tämän 

lisäksi oli yhteistä toimintaa 

perheille ja kaikille osallistujille. 

Terhokodin kanssa järjestettiin 

myös vertaisryhmä nuorille, joiden 

vanhempi on kuollut. 

Vertaisryhmässä oli 3 etätapaamista sekä retkipäivä Suomenlinnaan. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Tuu Messiin! – Lapset ja perheet 

Varustamoissa 

Yhteistä – Yhdessä 

Keväällä 2022 meillä oli projektin puitteissa kansainvälinen perheleiri 

Porkkalan leirikeskuksessa. Leiri onnistui yli odotusten. Paikka oli ihana, 

ympäröivä luonto niin kaunis, ruoka hyvää ja ohjelma mukavaa ja 

mielenkiintoista. Parasta kuitenkin oli leirin ihmiset! Mukana oli 

Kansainvälisten Perheiltojen perheitä, TGI tiistai-ryhmän tyttöjä, 

arabiankielisentyön perheitä ja vapaaehtoisia, jotka ovat monessa 

mukana. Monilapsisia perheitä ja yhdenhengen perheitä. Kaikenlaisia 

perheitä, hyvin eri ikäisiä ihmisiä, joista tuon viikonlopun aikana 

muodostui yksi suuri perhe. Kaikki olivat tervetulleita. 

Ajatellaan tätä maailman pienoismallina, ihmisiä maailman jokaiselta 

kolkalta kokoontuu yhteen ja he viettävät mukavaa viikonloppua yhdessä. 

Turvallisessa, ystävyyden hengessä. Kaikki kiiruhtavat auttamaan toinen 

toistaan mitä pienemistä asioista kuten lusikan ojentamisesta, suuriin 

filosofisiin pohdintoihin ja toisen puolesta rukoilemiseen – kaikki omalla 

tavallaan. 

Rakkaudellisesti. Kun 

leiriltä palaa 

kotiympyröihin iloisia ja 

virkistyneitä ihmisiä, 

välittyy tieto 

onnistuneista ja 

voimaannuttavista 

kohtaamisista myös 

kunkin omiin 

yhteisöihin ja 

pikkuhiljaa raja-aidat 

alkavat murtua. 

 

Me kaikki olemme ihmisiä ja ihmisinä loppujen lopuksi tavattoman 

saman kaltaisia, vaikka niin erilaisia. Meitä kuitenkin ohjaavat samat 

inhimilliset tarpeemme. On upeaa huomata, miten voimme keskittyä 

meitä yhdistäviin tekijöihin ja saada aikaiseksi pieniä ihmeitä. Rakentaa 

verkostoja, joiden kautta voimme liittyä toisiimme yhä laajemmin ja 

näiden verkostojen kautta saatamme auttaa elämässä toisiamme ihan 

konkreettisesti, jopa huomaamattamme. Aina ei kohtaamisissa ole niin 

ilmeistä kuka on antaja ja kuka saaja puolella, eikä sillä siksi olekaan 

merkitystä. Vain se on merkittävää, miten toisiamme kohtaamme ja 

kohtelemme. 



 
   

TGI tiistai ryhmässä 

odotimme vauvaa koko 

talven. Järjestimme 

äidille baby shower- 

juhlan ja 

ilmoittauduimme 

kaikki tämän tulevan 

vauvan tädeiksi. 

Myöhemmin tulevan 

vauvan isovanhemmat 

tulivat Helsinkiin ja 

järjestivät myös baby 

shower- juhlan, johon 

kutsuivat myös koko TGI tiistai ryhmän, siellä me tanssimme intialaisen 

musiikin tahdissa, yhdessä tulevien uusien vanhempien, tulevien 

isovanhempien ja perheen muiden läheisten aikuisten, lasten ja nuorten 

kanssa. Valokuvat ja videot tästä juhlasta ilahduttavat ja hämmästyttävät 

ystäviä ja sukulaisia ympäri maailmaa. Oikeasti! 

Kaiken tämän ja paljon muuta on mahdollistanut Tuu Messiin! - projekti. 

Voikin olla onnellinen saadessaan tehdä työtä tässä hetkessä, 

tulevaisuuden maailmaa varten.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Snellu Cafe 

Meille Snellu Cafeseen tulee nuoria työkokeiluun monenlaisista eri 

tilanteista. Joku on valmistunut lukiosta, eikä ole syystä tai toisesta 

löytänyt opinnoilleen jatkopolkua. Joku on valmistunut 

ammattioppilaitoksesta ja huomannut, että ala ei enää tunnukaan 

omalta. Osalla opinnot ovat saattaneet keskeytyvät jo heti peruskoulun 

jälkeen ja aika on saattanut vierähtää kotona pelaamalla pleikkaa tai 

kavereiden kanssa juhliessa. Joku on saattanut kärsiä masennuksesta ja 

ahdistuksesta, eikä ole saanut aikaiseksi enää hakea opiskelu- tai 

työpaikkaa. On myös vankilasta koevapauteen siirtyneitä nuoria, jotka 

tarvitsevat koevapausajalle jonkin toiminnan. Yhteistä kaikilla nuorilla on 

se, että meille tullessaan he ovat kaikki samalla lähtöviivalla. Meillä 

työkokeilun aloittavien nuorien ei tarvitse osata etukäteen mitään, vaan 

ohjaajat opettavat työtehtävät tarvittaessa kädestä pitäen. Jotkut nuorista 

ovat olleet jo pitkään kotona ilman mitään toimintaa, joten joskus 

aloitamme ihan siitä, että saadaan 

nuoren arkirytmi kuntoon, eli 

nukutaan yöllä ja valvotaan päivällä. 

Työkokeiluun tullaan yleensä te-

toimiston kautta. Snellu Cafen 

yhteistyökumppanina toimii Stadin AO, 

jonka työvalmentaja yleensä hoitaa 

sopimusasiat. Yhteistyö Stadin AO:n 

kanssa mahdollistaa sen, että 

työkokeilun aikana voi suorittaa 

ilmaiseksi hygieniapassin, 

anniskelupassin sekä ikärajapassin. 

Jos innostuu ravintola-alan opinnoista, 

myös niitäkin on mahdollista suorittaa 

meillä. Yhdessä Stadin AO:n 

työvalmentajan kanssa yritämme 

auttaa työkokeilussa olevia nuoria 

etsimään itselleen kiinnostavan 

opiskelu- tai työpaikan siihen mennessä, kun työkokeilu viimeistään 6 

kuukauden kuluttua päättyy. Tavoitteenamme on siis, ettei nuori päätyisi 

takaisin kotisohvalle istumaan, vaan suuntana olisi opinnot tai työelämä. 

Arki Snellu Cafessa on tietysti raakaa työtä, mutta myös huvia. 

Normaalisti päivät koostuvat kaikenlaisista ravintolassa tehtävistä töistä. 

Valmistamme joka arkipäivä lounaan, jota tarjoillaan asiakkaille klo 11-

13. Suurin osa raaka-aineista tulee meille hävikkinä, joten meillä 

työskentelemällä ja syömällä pelastaa joka päivä pikkuisen palan 

maailmaa. Meillä aamut alkavat aina aamupalalla ja päivä loppuu 

iltapäiväkahveihin. Normaalien työpäivien lisäksi meillä on myös 

muunlaistakin toimintaa. 



 
   

Kerran viikossa tapaamme erilaisten teemojen merkeissä. Käymme 

vierailemassa yrityksissä, museoissa, pakohuoneessa tai vaikkapa 

Sealifen kaloja ihailemassa. Päivien tarkoitus on tutustuttaa nuoria 

toisiinsa ja tarjota heille uusia kokemuksia. Näihin päiviin kuuluu myös 

koulutuksia liittyen esimerkiksi cv:n tekoon ja talouspuoleen hallintaan 

sekä liikuntaa. Suunnittelemme päivät yhdessä Malmin ravintolan kanssa, 

joka toimii 

samanlaisena työpajana kuin Snellu Cafe. Nuorten mielestä päivät ovat 

olleet sekä hyödyllisiä että virkistäviä. Päivät ovat toimineet myös 

mahdollisuutena solmia uusia tuttavuuksia. “Mukavaa että pääsee vähän 

irrottelemaan” onkin ollut erään nuoren kommentti. Eräs nuori kirjoitti 

myös blogissaan näin: 

”Työpaikkaohjaajat Mirva ja Lissu ovat ymmärtäväisiä, positiivisia, 

tukevia ja niitä tietäviä aikuisia joita mä tarvitsen tässä. Vitsit lentää 

koko sen päivän mitä täällä ollaan ja se on mielestäni tärkeä osa päivää 

töissä muuten ollaan ihan out :D 

Ehkä parasta tässä työkokeilussa on ollut muut nuoret joihin on saanut 

tutustua ja tulla kavereiksi, joistain on tullut jopa läheisiä. 

Hienoa täällä olemisessa ja näissä ihmisissä on se että ne luottaa suhun 

ja sun taitoihin, antaa tehdä rauhassa ja aika lailla omalla tavallaan 

mutta reseptistä katsoen ;) 

Tääl oon oppinu maistelemaan uusia itselle vähän vieraita ruokia vaikka 

niistä aina ’kitisen’ ja sit kaikki nauraa mun kanssa sille miten 

yksinkertanen mun makuaisti on” 

 

 

 

 

 

 



Sukupuolivähemmistöihin kuuluville 

nuorille vertaistoimintaa 

 
Snellussa on kokoontunut ohjattu vertaistukiryhmä sukupuoltaan 

pohtiville ja sukupuolivähemmistöihin kuuluville 15-22 -vuotiaille 

nuorille. Ryhmää kokoontui 12 kertaa livenä ja 4 kertaa etänä, ja 

ryhmään osallistui 38 eri nuorta toimintavuoden aikana.  

Ryhmässä nuorella on ollut 

mahdollisuus käsitellä omaa 

sukupuoli-identiteettiään 

turvallisessa ilmapiirissä. Moni 

nuori on elänyt kokemuksensa 

kanssa aika yksin, ja on 

helpottavaa jakaa ajatuksiaan 

ja kokemuksiaan muiden 

vastaavan tyyppisissä 

elämäntilanteissa olevien 

kanssa. Ryhmän ohjaamiseen 

on osallistunut kaksi vertaisohjaajaa, joiden merkitys ryhmän toiminnalle 

on ollut suuri. Nuoret, jotka ovat aiemmin kokeneet ulossulkemista 

seurakuntayhteydestä, ovat saaneet turvallisen korjaavan kokemuksen 

seurakunnasta. 

Nuoret transfeminiinit ovat olleet vähemmistönä sekä meidän että 

yhteistyötahojemme toiminnassa, josta syntyi ajatus kokeiluluontoisesti 

järjestää 16-25 -vuotiaille transfeminiineille kolme vertaistukitapaamista, 

joissa he voisivat käsitellä heille spesifejä aiheita ja saada vertaistukea 

toisiltaan. Ryhmän suosio yllätti kaikki odotuksemme, sillä ensimmäiseen 

tapaamiseen osallistui 18 nuorta! Ryhmä toteutettiin Snellun, 

Sukupuolen moninaisuuden 

osaamiskeskuksen ja Helsinki Pride -

yhteisön yhteistyönä, ja ryhmä tulee 

jatkumaan seuraavana toimintavuotena. 

Huhtikuussa voitiin toteuttaa leiri 

sukupuoltaan pohtiville tai 

sukupuolivähemmistöön kuuluville nuorille 

kahden vuoden etäleirien jälkeen. Leiriä 

olivat yhdessä kanssamme toteuttamassa 

Espoon seurakunnat, Sukupuolen 

moninaisuuden osaamiskeskus, sekä 

vertaisohjaajat. Vertaisohjaajien merkitys 



 
   

leirin kokonaisvaltaisessa toteuttamisessa 

on korvaamaton. Leirille osallistui 19 

nuorta ympäri Suomen, joista suurin osa oli 

pääkaupunkiseudulta. Leiri on tärkeä sinne 

osallistuville nuorille. Se on paikka, missä 

nuoret pääsevät tapaamaan ja 

keskustelemaan yhdessä toistensa kanssa. 

Jokaiselle leirille on aina osallistunut 

nuoria, jotka eivät koskaan ole tavanneet 

vertaisiaan. Se on paikka missä saa olla 

turvallisemmassa tilassa ja löytää kavereita ja tehdä aivan tavallisia 

leirille kuuluvia asioita. Se on myös paikka, missä voi elää todeksi omaa 

seurakuntayhteyttään yhdessä toisten nuorten kanssa. 

Kuluva vuosi on ollut erityisen raskas sukupuolivähemmistöihin 

kuuluville nuorille. Hoitajavaje ja sen ruuhkauttama julkinen 

terveydenhuoltojärjestelmä ovat entisestään hidastaneet nuorten 

tutkimus- ja hoitoprosessien etenemistä. Transpolin tutkimukset ja 

diagnoosin saaminen täysi-ikäisilläkin nuorilla voi kestää jopa useita 

vuosia. Sen jälkeen hyvässä tapauksessa saa tarvitsemiaan hoitoja, 

joiden hoitojonoissa mennee taas vuosia. Tämä on lisännyt nuorten 

henkistä kuormaa ja ahdistuneisuutta, jota on myös lisännyt translain 

uudistuksen ympärillä vellonut monin osin epäasiallinen sekä 

traumatisoiva julkinen keskustelu.  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 



Snellun ohjelmaa nuorten 

prideviikolla 

Kahden koronavuoden etä/hybriditapahtumien jälkeen Helsinki Pride 

2022 järjestettiin isona livetapahtumana kulkueineen ja puistojuhlineen. 

Snellu järjesti Nuorten Prideviikon ohjelmaa laajempana kuin 

aikaisemmin ja lähes koko Snellun työryhmä oli järjestelyissä mukana. 

Tiistaista torstaihin oli Sateenkaarikahvila Matteuksenkirkon edustalla. 

Kahvilan yhteydessä oli korupaja, joka osoittautui hitiksi. Monet nuoret 

askartelivat jopa useita tunteja mm. sateenkaarevia rannekoruja, 

korvakoruja ja avaimenperiä. Samalla tuli juteltua monia tarinoita 

elämästä. Tapahtumaa toteutettiin yhdessä Mateus församlingin nuorten 

vapaaehtoisten kanssa, joka mahdollisti luontevat kohtaamiset myös 

ruotsin kielellä. Itse kahvilan palvelut toteuttivat Snellu cafen työntekijät 

sekä nuoret kesäseteliläiset. Sateenkaarikahvilassa oli yhteensä 140 

osallistujaa.Keskiviikkona oli laajempi iltaan asti kestänyt Stoan aukion 

toimijoiden Pride-tapahtuma, jota toteuttamassa olivat mukana mm. 

Stoan kulttuuripalvelut, Kipinän nuorisotalo sekä kirjasto. Snellun 

sateenkaarikahvila oli myös auki tapahtuman ajan iltaan asti. 

Korupajamme vieressä oli kirjaston pinssipaja, nämä täydensivät hyvin 

toisiaan. Snellun transnuorten ryhmän vertaisohjaaja ohjasi 

katuliitupajaa aukiolla.Tarjosimme nuorille myös erilaisia ryhmiä näiden 

päivien aikana. ”Leikkiä, improvisaatiota ja voimaa” -työpajassa tehtiin 

improvisaatioleikkejä, pidetiin hauskaa ja koettiin yhteisöllistä voimaa 

liikkeellisistä ryhmäimprovisaatioista. “Parijuttu! – pari juttua” -

luennolla oli voimavarakeskeistä suhdeasiaa, jonne voi osallistua yksin 

tai yhdessä kumppaninsa kanssa. Keinoja vähemmistöstressin 

lievittämiseen - ryhmässä 

harjoiteltiin keinoja purkaa 

vähemmistöstressiä ja työstettiin 

jotakin häiritsevää 

stressikokemusta 

silmänliiketerapian 

ryhmäsovelluksella. Sukupuoltaan 

pohtivien ja sukupuoleltaan 

moninaisten nuorten 

vertaistukitapaamisessa 

keskustelimme paikalle tulevien 

nuorten toivomista aiheista. Nyt saa 

sotkea! -työpajassa leikittiin ja 

tutkittiin omia voimavaroja 

maalaamisen ja värien avulla. 



 
   

Ryhmiin osallistui yhteensä 24 eri nuorta.Viikon päätteeksi Snellu 

osallistui yhdessä 19 nuoren kanssa Helsinki Priden kulkueen nuorten 

blokkiin. Snellusta oli blokissa mukana kolme työntekijää turvallisina 

aikuisina. Moni nuori oli ensimmäistä kertaa kulkueessa, kun oli ollut 

kahden vuoden koronatauko. Kokemus oli paikalla oleville nuorille 

merkittävä ja voimauttava kokemus. Tästä esimerkkinä Pride-

kulkueeseen Snellun mukana osallistuneen nuoren somessa kirjoittama 

palaute: 

 

”Pääsin Snellun kautta mukaan Nuortenpride-blokkiin, joka oli mulle tosi 

tärkeetä. Sanoin etukäteen, että mua stressaa vaan että jos on jotain 

uskontoöyhöttäjiä kulkueen vieressä huutelemassa. Jossain mutkassa 

niitä olikin, mutta öyhötysbannerin eteen oli asettautunut ihmisiä 

hurraamaan niin, etten edes ehtinyt hahmottaa mitä siinä luki. En ehtinyt 

nähdä tai kuulla mitään sellaista, mikä mua vahingoittaa. Tuli suojeltu 

olo, nähty ja kohdattu. Kiitos<3” 

 

 



Tarinateatteri 

Tarinateatteriryhmä Pyhä 

Solmu on tuonut 

erityisnuorten ja nuorten 

kanssa työskentelevien 

tarinoita 15 vuoden ajan 

näkyväksi, mm. vankilassa, 

rippikouluissa, 

vapaaehtoisten ja 

mielenterveyskuntoutujien 

tapahtumissa.  Tärkeää on 

ollut nuoren tarinan 

kuuleminen ja näkyväksi 

tekeminen hyväksyvästi ja lempeästi.  

Olemme myös järjestäneet seurakuntien työntekijöille- koulutusta, jossa 

voi pohtia omaa hengellisyyttään toiminnallisin 

menetelminTarinateatteritreenit aloitettiin vielä vuonna 2022 etänä, 

mutta vihdoin alkuvuodesta pääsimme palaamaan live-treeneihin ja 

esiintymisiin. Kevään aikana pidimme yhden esityksen monikulttuurisen 

työn merkeissä nuorille. Syksyn suunnitelmat kuitenkin muuttuivat kun 

saimme tietää yt- neuvotteluiden vaikutuksista suoraan tarinateatteria 

tekeviin työntekijöihin. Näin ollen tarinateatteri Pyhä Solmu lopetti 

toimintansa ja syksyllä alkoikin surutyö sen 15- vuotisen matkan 

päättämiseksi. 

 

 

 

 

 



 
   

Uudenlaista Saapasyhteistyötä 

  

FestariSaapas on ollut osa Snellun Saappaan toimintaa 

sen alkumetreiltä saakka. Weekend-festival on ollut osa 

Saappaan kesää jo kymmenen vuoden ajan aina kesästä 

2012 saakka. Espoosta alkunsa saanut festari järjestettiin 

kahdeksan edellistä kertaa Helsingissä, mutta kesäksi 

2022 Weekend otti uuden suunnan Hämeenlinnaan. 

Niinpä myös Snellun Saapas suuntasi heinäkuiseen 

Hämeeseen uutena yhteistyökumppaninaan Vanajan Saapas. 

Hämeenlinnan ja Hattulan suunnalla toimiva Vanajan Saapas on 

suhteellisen nuori Saapasryhmä ja kokemusta festarityöstä sen 

vapaaehtoisilla oli vielä melko vähän.  

Valmistelutyöt aloitettiin hyvissä ajoin keväällä. Vanajan Saappaan 

erikoisuus on, että heillä ei ole ollenkaan palkattua työntekijää, vaan 

Saapas-toimintaa koordinoi kaksi vapaaehtoista ohjaajaa. Tämä järjestely 

ei tietenkään ole Saappaan toiminnan kannalta kovinkaan optimaalinen, 

sillä vapaaehtoisten aika on hyvin rajallinen. Hyvissä ajoin aloitettu 

suunnittelu kuitenkin mahdollisti sen, että kaikki saatiin ajoissa valmiiksi 

ja torstai-iltana tapahtumapuistoon rakentui Saappaan teltta ja 

selviämisasema odottamaan festareiden alkua.  

Itse festarit olivat selviäjien määrässä mitattuna edellisvuosia 

rauhallisemmat, mutta tähän vaikutti osaltaan myös se, että 

Hämeenlinnasta oli mukana myös toinen alan toimija. Nuoria kohdattiin 

kuitenkin muuten huikea määrä, yhteensä 617 kappaletta. Mukana oli 

yhteensä 17 vapaaehtoista ja kolme työntekijää. Uudenalainen 

yhteistyökokeilu oli ilman muuta onnistunut ja mielenkiintoinen. 

Valitettavasti Weekend ei ainakaan tulevana kesänä ole Hämeenlinnassa, 

joten hyvin alkanutta yhteistyötä ei päästä tältä osin jatkamaan. 

Tulevaisuudessakin kuitenkin festereita toteutetaan varmasti yhdessä 

muiden 

Saapasryhmien 

kanssa. 

 

 

 

 

 

 

 



Vuosi 2022 lukuina 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Henkilökohtaisia 

asiakastapaamisia oli 

vuoden aikana 2 116 

Snellussa pidettiin 14 eri 

ryhmää, joissa oli 184 

eri osallistujaa 

Palveluoperaatio 

Saapas kohtasi 1 918 

nuorta. 

Tapahtumiin, retkiin ja 

koulutuksiin osallistui 

421 henkilöä 

Erilaisia lyhyitä 

asiakaskontakteja oli    

1 349 

Leireille osallistui 101 

henkilöä 

Vapaaehtoisia oli vuoden 

aikana mukana 52 ja sen 

lisäksi joulupukin apulaisina 

toimi 28 henkilöä 

Snellu Cafe myi 12 109 

lounasannosta ja toimitti tilauksia 

ja seurakuntien lounasannoksia 

lisäksi 1 650 kappaletta 

Töissä oli 19 eri tavoin 

työllistettyä nuorta 

Yhteistyötä vuoden 2022 

aikana tehtiin 60 eri 

tahon kanssa 

Vankiloissa oli 279 

kohtaamista 



 
   

Näin löydät meidät: 

 
Helsingin seurakuntien erityisnuorisotyö Snellu 

 

Turunlinnantie 3  

00900 Helsinki Toimisto – Topi Laanti 

09 2340 2352 

ysk.snellu@evl.fi 

 

www.snellu.info 

 

 Snellu erityisnuorisotyö 

 

 snelluevl 

 

  

 

 

 

 

  

 

 

 Waste&Feast - Snellu Cafe  

 Matteuksenkirkko 

        Turunlinnantie 3 

        00900 Helsinki 

 

        050 4059 589 

 snellucafe@evl.fi 

 

 Waste&Feast Snellu Café 

 

  snellucafe 
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Snellun työryhmä 2022 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Taina   Lennu   Sirpa   Hensku   Sanna   Tiina   Lissu 

Minna   Mirva   Topi   Maria 



 

 

 

 


